
 
 

 
 

Referat fra generalforsamling i Johanniterhjælpen 
 

Lørdag 22. februar 2025 kl. 16.30  
Fr. VIII’s Salon, Bryggervangen 74 kld. th, 2100 København Ø 

 
Dagsorden  
Formandens velkomst 
 

a. Valg af dirigent for generalforsamlingen 
b. Formandens aflægger bestyrelsens beretning for generalforsamlingen: 

Året, som gik. 
Planer for 2025. 

c. Kassereren fremlægger årsregnskab for 2024 for generalforsamlingen (Bilag 3) 
d. Generalforsamlingens beslutning om størrelsen af medlemskontingentet 
e. Kassereren fremlægger budget for 2025 (Bilag 4)  
f. Valg af 6 bestyrelsesmedlemmer 
g. Valg af to revisorer 
h. indkomne forslag (Bilag 1 og 2)) 

 
Eventuelle bemærkninger 
 

Generalforsamlingen 
 
Formanden bød velkommen til årets generalforsamling og takkede for fremmødet 
samt medlemmernes store og vigtige opbakning. Han udtrykte også sin tak til 
næstformanden for at have organiseret, at foreningen igen i år kunne mødes i 
Stiftelsen Kong Frederik Den VIII’s Mindes lokaler på Østerbro i København. Til slut 
meddelte han, at der, som annonceret i indkaldelsen, er reserveret bord på en 
nærliggende restaurant, hvor de medlemmer, der har mulighed, kan nyde et måltid 
sammen efter generalforsamlingen, for egen regning. 
 
Ad a. Valg af dirigent for generalforsamlingen 
Formanden anbefalede, at generalforsamlingen valgte Bertil Frosell, der havde 
indvilget i at varetage hvervet som dirigent for generalforsamlingen. Dette blev 
enstemmigt vedtaget. 
 
Dirigenten takkede for valget og konstaterede, at generalforsamlingen afholdes 
inden for rammerne af foreningens vedtægter. Dirigenten bemærkede desuden, at 



generalforsamlingen var lovligt indkaldt med 30 dages varsel, hvilket der ikke var 
indsigelser imod. 
 
Ad b. Formandens aflæggelse af bestyrelsens beretning for generalforsamlingen 
Dirigenten gav ordet til formanden, som aflagde bestyrelsens beretning baseret på 
en gennemgang af de arbejder og projekter, som bestyrelsen har haft i det 
foregående år samt planer for indeværende år. 
 
Formanden indledte beretningen med foreningens indsamling af donationer fra 
medlemmerne til fordel for Ukraine i 2024. Denne indsamling indbragte godt 30.000 
kr., hvilket var imponerende i forhold til foreningens størrelse. De indsamlede midler 
blev videregivet til et projekt, som på vegne af Unfall-Hilfe koordineres af 
Johanniter-ordenens Vestfalske afdeling (Operation Siret). 
 
Herefter fortsatte formanden sin beretning med omtale af støttekoncerten i 
november, som igen var en stor succes. Provenuet fra koncerten, som gik ubeskåret 
til Morgencaféen for hjemløse, udgjorde 50.000 kr. Herudover var der et rekordstort 
antal gæster til koncerten, hvilket formanden håber vil stige yderligere i de 
kommende år. Formanden mindede desuden om, at de ukrainske kunstnere, som 
optrådte ved foreningens støttekoncert, også opførte en koncert den 23. februar i 
Garnisonskirken, hvilket han havde informeret medlemmerne om. 
 
I forlængelse af omtalen af støttekoncerten kunne formanden med en vis lettelse 
orientere generalforsamlingen om, at foreningens aftale med Indsamlingsnævnet 
omsider er faldet på plads, hvilket betyder, at vi skal betale en afgift på 1.200 kr. til 
nævnet for koncertarrangementet. Alle andre indsamlinger har hidtil været interne 
indsamlinger, og der er derfor ikke pligt til at få tilladelse til disse fra 
Indsamlingsnævnet. 
 
Beretningen fortsatte med en orientering om den fortsatte støtte til værestedet 
Hugs & Foods, hvor foreningen også i 2024 bidrog til finansiering af kaffen til 
værestedets brugere, samt om de udfordringer, værestedet i øjeblikket står overfor. 
Niels Arne Dam supplerede med en orientering om, hvorledes bestyrelsen er i 
kontakt med værestedet for at finde ud af, hvordan vi som forening bedst muligt 
kan hjælpe. 
 
Formanden pointerede, at de nævnte aktiviteter og den støtte, som 
Johanniterhjælpen har kunnet yde på forskellig vis, alene har været mulig på grund 
af de gavmilde bidrag og donationer, som foreningen har modtaget, og som 
formanden på foreningens vegne takkede stort for. 
 
Beretningen for 2024 blev afsluttet med en orientering om 
Skoleførstehjælpsprojektet, som efter en del sondering og arbejde har gennemført 
det første vellykkede pilotforsøg. Aktiviteterne i projektet vil fortsætte i 2025, og 
foreningens medlemmer vil snart høre mere om dette. 



 
Herefter fortsatte formanden med at berette om bestyrelsens planer for 
indeværende år, hvor bestyrelsen forventer, at aktiviteterne vil ligge i tråd med de 
foregående års aktiviteter. 
 
Fra bestyrelsen foreslås det, at Johanniterhjælpen i 2025, hvis der er mulighed, atter 
støtter Mission Siret til fordel for Ukraine. Men før dette kan igangsættes, skal 
forskellige aspekter, herunder timingen af en eventuel støttekampagne, undersøges. 
 
Herudover fortalte formanden, suppleret af Frederik Ahlefeldt, at bestyrelsen 
ligeledes overvejer muligheden for, at foreningen på et senere tidspunkt i år kan 
bidrage til The Jerusalem Saint Johns Eye Hospital’s Gazaklinik, sandsynligvis i 
forbindelsen med støtte fra relevante fonde. 
 
Bestyrelsen foreslår, at støtten til kaffeforbrug til brugerne af værestedet Hugs & 
Foods fortsætter i 2025, forudsat at bidraget, som tidligere, kan gøre en positiv 
forskel for de hjemløse, der benytter værestedet. 
 
Det blev foreslået, at Johanniterhjælpen igen i 2025 afholder en støttekoncert. 
Koncerterne har, som formanden tidligere har nævnt, været en stigende succes med 
stadig flere deltagere og større donationsbidrag. Bestyrelsen foreslår, at koncerten 
igen afholdes i november måned. 
 
Formanden omtalte kort de indkomne forslag, som bestyrelsen fremsætter jf. det 
senere punkt på dagsordenen. 
 
Formanden meddelte også, at foreningens økonomiske situation i 2025 er god, og 
han benyttede lejligheden til at rose kassereren og revisorerne. 
 
Endelig benyttede formanden lejligheden til at takke medlemmer og bestyrelsen for 
den store opbakning og det gode samarbejde, som kendetegner bestyrelsens 
arbejde. Henrik Holstein har besluttet sig for ikke at genopstille til bestyrelsen ved 
generalforsamlingen, men pointerede, at han med stor tryghed vil overdrage 
stafetten til nye kræfter. Henrik Holstein fortalte kort om foreningens udvikling i de 
år, hvor han har haft glæden ved at være formand og afsluttede med at ønske 
foreningen det bedste samt stille sig til rådighed med assistance ved projekter, hvor 
den nye bestyrelse kunne se, at dette kan have en positiv effekt. 
 
Næstformanden (Ulrik af Rosenborg) tog kort ordet og takkede Henrik Holstein for 
indsatsen som foreningens formand i en årrække og under forhold, som ikke altid 
var nemme. 
 
Generalforsamlingen applauderede! 
 



Dirigenten konstaterede, at bestyrelsens beretning blev enstemmigt godkendt af 
generalforsamlingen. 
 
Ad c. Kassererens fremlæggelse af årsregnskab 2024 
Med henvisning til det udsendte regnskab for 2024, som også blev præsenteret på 
generalforsamlingen, gav dirigenten ordet til kassereren, som gennemgik 
regnskabets hovedpunkter. 
 
Årets driftsindtægter udgjorde i alt 119.854,78 kr., hvilket primært bestod af 
kontingenter (9.200 kr.), indtægter i forbindelse med koncerten (46.000 kr.) og 
andre donationer (63.985,78 kr.). Mens størrelsen af kontingenterne er steget, er 
der konstateret et fald i donationer fra 2023 til 2024. 
 
De største udgifter omfattede gennemførelsen af støttekoncerten. Den deraf 
indsamlede støtte til Morgencaféen blev 46.000 kr., og Johanniterhjælpen bidrog 
med yderligere 4.000 kr., så der samlet blev udbetalt støtte til Morgencafeen på 
50.000,00 kr. Den samlede donationen til Ukraine blev 30.194 kr. Kassereren 
henledte opmærksomheden på, at foreningen endnu ikke har modtaget en 
forventet donationsanmodning fra Hugs & Food, hvilket i regnskabet er anført under 
posten 'Opsparet donation udbetales efterfølgende år'. 
 
Resultatet for 2024 blev et overskud på 5.708,93 kr., hvilket skal ses i lyset af, at 
foreningen også har en opsparet donation til udbetaling i 2025 på 18.831,78 kr. 
Samlet set er foreningens egenkapital steget fra 35.392,46 kr. i 2023 til 41.101,39 kr. 
i 2024. 
 
Dirigenten konstaterede, at foreningens regnskab for 2024 blev enstemmigt 
godkendt af generalforsamlingen. 
 
Ad d. Beslutning om medlemskontingent 
På baggrund af regnskabet for 2024 og foreningens samlede økonomi, foreslog 
formanden, at størrelsen af det årlige medlemskontingent på 100 kr. fastholdes i 
2025.  
Dette blev enstemmigt besluttet af generalforsamlingen. 
 
Ad e. Vedtagelse af budget for 2025 
Med henvisning til det udsendte budget for 2025, som også blev præsenteret på 
generalforsamlingen, gav dirigenten igen ordet til kassereren, som gennemgik 
budgettets hovedpunkter. 
 
De største indtægter i 2025 forventes at komme fra donationer, hvilket betyder, at 
det også fremover vil være vigtigt, at medlemmerne fortsat støtter foreningens 
arbejde på denne måde. I budgettet for 2025 er der lagt vægt på billetindtægter og 
donationer fra støttekoncerten. Under disse forudsætninger budgetteres 
indtægterne til 120.827 kr. 
 



De forventede udgiftsposter til velgørende formål omfatter Morgencaféen (gennem 
bidrag fra støttekoncerten og betaling af udgifter til afvikling af denne), Skole-
førstehjælpsprojektet samt bidrag til Hugs & Food. Samlet set forventes udgifter og 
støtte til velgørende formål at udgøre 115.000 kr. 
 
De forventede administrative og organisatoriske udgifter beløber sig til 15.200 kr., 
hvoraf de største udgiftsposter er omkostninger i forbindelse med støttekoncerten 
(6.500 kr.), medlemskab til JOIN (Johannitter International) (5.800 kr.) samt afgift til 
Indsamlingsnævnet (1.200 kr.). 
 
Dirigenten konstaterede, at foreningens budget for 2025 enstemmigt blev godkendt 
af generalforsamlingen. 
 
Ad f. Valg af 6 bestyrelsesmedlemmer 
Dirigenten konstaterede, at der skulle vælges 6 medlemmer til Johanniterhjælpens 
bestyrelse. Derudover ville Johanniterordenen være repræsenteret med ét medlem. 
 
Formanden meddelte, at han ikke genopstiller til bestyrelsen, og at medlem Martin 
Crilsen opstiller som nyt bestyrelsesmedlem. På den baggrund opstillede bestyrelsen 
et samlet forslag til den nye bestyrelse bestående af: 
 

 Frederik Ahlefeldt-Laurvig 
 Thomas Ahlefeldt-Laurvig-Lehn 
 Martin Crilsen 
 Niels Arne Dam 
 Claus Høegh Guldberg 
 Ulrik af Rosenborg 
 Carsten Zangenberg 

 
Dirigenten spurgte, om der var andre, som ønskede at opstille deres kandidatur. Da 
dette ikke var tilfældet, noterede dirigenten, at en enstemmig generalforsamling 
valgte de opstillede kandidater, som takkede for valget. 
 
I forlængelse af valget takkede medlem Peter Kurrild-Klitgaard formanden på 
medlemmernes vegne. Peter Kurrild-Klitgaard bemærkede blandt andet, at Henrik 
Holstein havde stillet sig til rådighed for formandsposten på et vigtigt tidspunkt for 
foreningens videre udvikling. Desuden fremhævede Peter Kurrild-Klitgaard Henrik 
Holsteins omfattende kommunikation til medlemmerne samt hans utrættelige 
arbejdsevne, som løbende har været til uvurderlig støtte for Johanniterhjælpen. 
 
Ad g. Valg af to revisorer: 
Dirigenten præsenterede valget af revisorer til foreningen og formanden foreslog 
genvalg af Niels Bruun de Neergaard og Casper Moltke som kandidater til posterne 
som revisorer. Begge havde tilkendegivet, at de modtog valg.  
 



Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen enstemmigt godkendte valget af 
de to foreslåede kandidater, og at Niels Bruun de Neergaard og Casper Moltke er 
foreningens revisorer i 2025. 
 
Ad i indkomne forslag 
Generalforsamlingen havde modtaget tre forslag (vedlagt indkaldelsen): 
 

 Nye vedtægter (Bilag 1) 
 Tilmelding til nyt Koncertudvalg 
 Tilmelding til nyt Kommunikationsudvalg 
 Tilmelding til nyt Fondsansøgningsudvalg 

 
Formanden præsenterede kort forslaget til de reviderede vedtægter og bestyrelsens 
baggrund for forslaget. 
 
Dirigenten hørte generalforsamlingen, som udtrykte enstemmig opbakning til 
forslaget om nye vedtægter, som dermed blev vedtaget. 
 
Næstformanden præsenterede kort tankerne om at nedsætte henholdsvis et 
Koncertudvalg og et Kommunikationsudvalg. Overordnet vil udvalgene skulle støtte 
op om bestyrelsens arbejde med støttekoncerter samt kommunikationsindsatser, 
herunder videreudvikling af foreningens hjemmeside, som bestyrelsen gerne vil 
revitalisere. Det er bestyrelsens håb, at der er medlemmer, som har lyst og 
kompetencer til at bidrage til foreningens arbejde på denne måde. 
 
Medlemmer opfordres til at tilkendegive interesse i at deltage i et af de foreslåede 
udvalg til Ulrik af Rosenborg. 
 
Dirigenten hørte generalforsamlingen, som udtrykte enstemmig opbakning til 
etableringen af de tre udvalg. Enkelte deltagere meldte også interesse for 
deltagelse. 
 
Eventuelle bemærkninger 
Formanden takkede de fremmødte medlemmer for deres deltagelse og spurgte, om 
der var yderligere bemærkninger eller kommentarer til generalforsamlingen 2025. 
Da dette ikke var tilfældet, takkede dirigenten for god ro og orden, hvorefter 
forsamlingen blev afsluttet.  
 
Herefter takkede dirigenten for god ro og orden, hvormed forsamlingen blev 
afsluttet med formanden og deltagernes tak til dirigenten. 
 

   Dirigent       Formand 
 
Bertil Frosell  Henrik Holstein 


